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1 903-1 999 

NECROLOG 

La 30 martie 1 999 a trecut în lumea de dincolo de hotarul anilor Niţă 
Anghelescu, întemeietorul şi - multă vreme - directorul Muzeului de Istorie şi 
Arheologie din oraşul Călăraşi (actualul Muzeu al Dunării de Jos). 

Niţă Anghelescu s-a născut la 3 iulie 1 903 în comuna Cuza Vodă, de lângă 
Călăraşi, din părinţi plugari . A făcut şcoala primarăA în satul copilăriei sale, iar 
studii le secundare la un liceu particular din Bucureşti. In 1 929 a intrat, prin examen 
de admitere, la Academia de Arte Frumoase, ale cărei cursuri le-a terminat în 1 934. 
Diploma de absolvent al Secţiunii de Pictură, Diviziunea artistie':_ă a Academiei de 
Arte Frumoase, este semnată de renumitul pictor Camil Ressu. Incepând din an�I 
1 934, Niţă Anghelescu meşteşugeşte pictura de şevalet, dar şi pictura murală. In 
această din urmă ipostază înfrumuseţează un număr de vreo 1 5  biserici, între care 
cele de la Stanoieni, Jegălia şi Perişoru Uud.  Călăraşi). Totodată el reînnoieşte 
pictur� din alte l O biserici şi capele. 

Intre anii 1 934 şi 1 944 Niţă Anghelescu expune tablouri în Saloanele oficiale 
de pictură din Bucureşti; apoi organizează expoziţii personale în oraşele: Călăraşi, 
Bucureşti, Slobozia şi chiar la Cuza-Vodă, satul său natal. 

În 1 952 intervine un moment de cotitură în viaţa pictorului. Atunci, în acel 
an, i se încredinţează, pe neaşteptate, postul de director al Muzeului de Istorie din 
Călăraşi, muzeu care nu exista însă. L-a creat el, Niţă Anghelescu, după ce a 
obţinut un spaţiu, pe cât de restrâns pe atât de mizer, undeva în centrul oraşului .  

Primele exponate din nou-născuta instituţie se reduceau la 4-5 vase ceramice 
şi tot atâtea cioburi, de epocă romană, recoltate de pe „plaja" dunăreană a 
Duros!orum-ului, de bunul său prieten juristu l, poetul şi numismatul Vasile Cul ică. 

In 1 956 obţine pentru instituţia lui un alt spaţiu, mai încăpător şi mai bine 
plasat topografic: clădirea fostei judecătorii de pe strada Spitalului (astăzi strada 
Progresului). Pentru adecvarea încăperilor la necesităţile muzeale, Niţă Anghelescu 
a muncit multă vreme singur-singure l ,  uneori obturând intrări vechi ,  alteori 
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străpungând pereţi, pentru amenajarea de intrări noi, ca să nu mai vorbim de 
migăloasa operaţie de preparare a exponatelor. Acestea se înmulţiseră între timp, ca 
urmare a excursii lor perieghetice în zonele arheologice adiacente Dunării 
călărăşene, excursii întreprinse de el şi de Vasile Culică. Echipei Niţă Anghelescu 
- Vasile Cul ică i se datorează şi redescoperirea cetăţii bizantine din insula 
dunăreană Păcuiul lui Soare. Cât timp a fost director al muzeului din Călăraşi, Niţă 
Anghelescu a adunat cu migală tot ceea ce prezenta interes pentru disciplina 
arheologică. Obiectele erau restaurate cu grijă chiar de el însuşi şi tot cu grijă 
aranjate în vitrine după ce, în prealabil, fuseseră inventariate în evidenţele 
instituţiei. 

Niţă Anghelescu a luat parte la cercetări le arheologice de la Dinogetia, 
Garvăn şi Isaccea (jud. Tulcea), Păcuiul lui Soare şi Satu Nou (jud. Constanţa), ca 
şi în locuri din judeţul Călăraşi. A avut şi o frumoasă activitate publicistică. A scris 
singur sau în colaborare note, studii şi rapoarte arheologice. A publ icat, de 
asemenea, articole de popularizare în diferite jurnale şi reviste săptămânale. 

Niţă Anghelescu a obârşit şi un muzeu de etnografie, cel de la Slobozia, care 
astăzi constituie fala oraşului de pe malul Ialomiţei. 

Rar mi-a fost dat să văd un om de felul lui Niţă Anghelescu. Era într-o 
perpetuă mişcare. Aici bătea cu ciocanul un cui în perete, dincolo curăţa cu o cârpă 
praful de pe o vitrină, ca - mai departe - să aşeze în poziţie cuminte un preş ieşit, 
nu se ştie cum, din perimetrul geometriei lui .  

Niţă Anghelescu era prieten cu toată lumea. Nu avea neprieteni. Îi stima pe 
toţi, pe cei de pe lângă el şi pe cei mai de departe, după cum, la rându-i, era stimat 
şi el . Devenise proverbial ataşamentul lui pentru cei din preajmă-i, ca să nu vorbesc 
de dragostea-i revărsată asupra familiei . Şi-a respectat şi şi-a iubit soţia şi copiii din 
străfundul inimii lui. 

Niţă Anghelescu era un povestitor încântător. Relata cu mare talent întâmplări 
din viaţa lui. Şi avea ce povesti pentru că „a trăit îndelungat în ani". Faptele erau 
relatate printr-o elocinţă colorată cu cele mai variate tonuri, pe deasupra însoţite şi 
de mimarea întâmplărilor printr-o neîntreruptă gestică. 

Pe scurt, acesta a fost pictorul şi arheologul Niţă Anghelescu căruia noi, cei 
care l-am cunoscut, îi vom păstra mereu o pioasă aducere aminte. 

Petre Diaconu 
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